

Наш разговор с директором ООО "УК Водоканал-Сервис" Александром Андреевичем Ксензовым, который уже много лет трудится в сфере ЖКХ города, начался с информации об итогах работы за 10 месяцев уходящего года. Что компания может поставить себе в заслугу? Какую воду употребляют устькутяне и можно ли избавиться от жесткости с помощью фильтров? Об этом и не только - в нашем интервью.

Александр КСЕНЗОВ:

"Коммуналка зависит от платежеспособности населения"

Что сделала УК для жителей нашего славного города?

Жителей нашего славного города мы бесперебойно обеспечиваем водой. При этом ведём постоянный контроль качества: отбираем пробы на водозаборах, в накопительных емкостях, в водопроводных сетях. Согласован график отбора проб. Часть анализов по воде делает наша лаборатория, а часть - лаборатория СЭС по договору. Акты отбора проб отдаём в Роспотребнадзор, который контролирует нашу работу.

А что по микрорайону ЯГУ, жители которого давно бьют тревогу как раз по этому поводу?

Да, там действительно есть проблемы по качеству питьевой воды. С марта "Водоканалу" в аренду отдали водозабор, очистные и инженерные сети Мостоотряда, РЭБа и очистные Старого Усть-Кута. Сейчас готовится концессионное соглашение, и объекты будут выставляться на торги. В сентябре нам передали водозабор и сети ЯГУ (Балахня) и Панихи (Полевая) по договору концессии. Так вот: если водозабор по Панихе вписывается в Сан-Пин "Вода питьевая", то по ЯГУ - нет.

И что нужно делать?

Есть два способа устранения этого. Первый - химическая очистка воды, что в наших условиях сделать невозможно. Должно быть построено хорошее инженерное сооружение: теплое здание, закуплены фильтры, рассчитанные на такую жесткость. Есть другой способ: изыскать новый источник воды. Подготовить место, пробурить скважину, подать туда электроэнергию, проложить водопровод и подать воду. Этим мы вместе с администрацией города и занимаемся: ведём переговоры, изучаем этот вопрос более тщательно. Не могу обещать, что в 2017 году мы всё это сделаем и у жителей

посёлка ЯГУ появится качественная холодная вода, но мы этим более углублённо стали заниматься. То есть, лёд тронулся. Результат быстрым не будет. Приведу простой пример: раньше Речники брали воду из реки, сейчас из действующих водозаборов. Казалось бы, и сейчас можно было сделать таким же образом. Но наши водозаборы работают уже более 20 лет и их дебит значительно уменьшился. В морозные дни: декабрь, январь, февраль - мы ощущаем недостаток воды на центральной котельной. Есть трубопровод со Слопешного, стараемся взять оттуда, чтобы бесперебойно обеспечивать водой население города.

А сейчас как обеспечиваются жители посёлка ЯГУ холодной водой?

Каждый четверг у нас проводятся совещания в администрации города. Глава неоднократно давал задания директору "Автодора" А.С. Харитонову подвозить питьевую воду населению. Но люди в большинстве своём не хотят покупать качественную питьевую воду. Почему, я не знаю. В своей лаборатории мы дважды делали кипячение этой воды, в результате чего жесткость уменьшилась на две-три единицы. В воде большое содержание солей, что, конечно, не лучшим образом влияет на наши почки, в которых потом обнаруживаются камешки, песок. Самая хорошая вода в Иркутской области в Ангаре, где жесткость 0,9 миллиграмма на литр (у нас же - от 4 до 9).

Сейчас появились всевозможные фильтры для устранения жесткости, солей. Нужно ли пользоваться ими?

Что такое фильтр? Это какой-то фильтрующий элемент. Раньше процеживали воду через марлю, вату, песок. При этом задерживаются только механические, взвешенные вещества. Минеральная вода прохо-



дит через слой различных минералов: кальция, магния, в итоге насыщается их ионами. Избавиться от жесткости с помощью фильтров - это утопия. Сам я в домашних условиях фильтрами не пользуюсь. Воду можно сделать только мягче, ничего другого пока не придумали. Но, прежде чем выпить воду из водопровода, нужно сначала её слить. В трубе вода стоит, взаимодействует с тепловыми сетями, нагревается. И в любом случае в ней развиваются микроорганизмы.

Приведу такой пример. По Седова, 33 - дом длинный, метров 20 - труба. Жильцы поставили там краны для слива воды. На свой страх и риск. Живёт там бабушка, которая в день набирает несколько литров воды. Потом открывает кран, в котором эта вода бежит чёрная (закисает, как в болоте). Централизованное водоснабжение невыгодно без централизованной канализации. А некоторые наши жители сами решают, как им благоустроить свои квартиры. Всё должно делаться в соот-

ветствии со строительными нормами и правилами.

Ваша компания обслуживает почти весь город: от Панихи до Мостоотряда. Не сложно ли управляться с таким большим хозяйством?

Конечно, сложно. С канализацией бывают серьёзные проблемы. Пытаемся оперативно устранять возникающие аварии, но не всегда это возможно. И экономически нам не выгодно жить. В течение трёх лет не поднимали тарифы на свои услуги. И в 2015 году сработали с нулевой рентабельностью. То же самое можно сказать и о результатах работы за 10 месяцев текущего года. Из областного бюджета получаем субсидию для выравнивания разницы в оплате населения и фактических затратах предприятия. Но эти средства обычно поступают позже, да и среди жителей есть немало злостных неплательщиков за наши услуги.

Сейчас во всех принятых сооружениях создаём нормальные усло-

вия для работы персонала: сделали текущий ремонт, закупили необходимое оборудование, укомплектовали штаты. Почти на миллион закупили материалы на три объекта: ЗГР, РЭБ, Мостоотряд. Проложили новые сети по улицам Володарского, Пушкина, Халтурина, Кедровая. Отремонтировали коллекторы, купили насосное оборудование на КНС и т.д.

Зарплаты, конечно, небольшие, но выплачиваем их вовремя. Увеличится доход, увеличатся и заработные платы. Нас стало больше: в УК "Водоканал-Сервис" числится около 300 работников.

Если в целом, то коммуналка зависит от платежеспособности населения. Если оно способно оплачивать услуги, ресурсоснабжающие предприятия будут жить. Раньше само государство не платило за потребляемые ресурсы: ни федеральные, ни региональные, ни муниципальные учреждения. И что мы делали? Через два года закрывались и начинали всё с чистого листа. Я через всё это прошёл, помню, как выплачивали людям зарплату колбасой и сельдью. Хорошо, что всё это осталось в прошлом.

Совсем скоро Новый год, Рождественские праздники. Всё ли будет в порядке у населения города с водой, без которой жить просто невозможно?

Для устранения аварий нам даётся три дня. В водопроводе, который идёт в наружном исполнении, можно это сделать, а если он проложен под землей? Нам нужна неделя только для того, чтобы отогреть землю и добраться до источника аварии. А в законе записано, что меня могут привлечь к уголовной ответственности, если в течение трёх дней не обеспечу людей водой.

Основная проблема - в засорах канализации, которые обычно случаются в выходные и праздничные дни. Некоторые до сих пор не научились цивилизованно пользоваться унитазами, бросают всё, что туда может поместиться. Трубы засоряются, затапливаются подвалы, жители жалуются на зловонный запах. А кто в большей степени в этом виноват? Будем надеяться на то, что серьёзных аварий в это время всё же не случится, а наши потребители будут с уважением относиться к труду сантехников.

Спасибо за интервью, Александр Андреевич. И с наступающим!

Подготовила
Татьяна БАРКЛАТЬЕВА

1631 год. Атаман Иван Галкин основал Усть-Кутский острог, положивший начало нашему городу. Спустя 200 лет была открыта наша школа.

Из мирского приговора от 23.11.1828 года № 673 "Устроить училищный дом в Усть-Кутском селении для произведения к просвещению юношества для наук, грамоты, христианской веры. Собрать на постройку дома и его содержание 600 рублей. К сему, по просьбе крестьян Савва Шаманов, Андрей и Пуд Тупицыны, Григорий Власов"

21 ноября 1831 года была открыта церковно-приходская школа, где обучались дети богатых родителей. Школа была холодная, окна однорамные, отапливалась она русской печью и дополнительно железной. Дрова заготавливали и доставляли родители учеников, из расчета два кубометра на ученика, освещалось помещение керосиновой лампой.

Все дети сидели за одним длинным столом, грубо сколоченным из досок, вокруг стояли лавки. О тетрадах даже не мечтали, их заменяли выструганные доски, один учебник был на пять человек, дети по очереди передавали его друг другу, порой очередь последнего доходила ближе к ночи, чернила изготавливали из сока черники и свёклы. За обучение родители вносили небольшую плату. Если дети нарушали дисциплину или не учили уроки, их оставляли без обеда, к ним применяли физические наказания, ставили на колени. В Усть-Куте в единственной церковно-приходской школе обучались всего 13 человек, учил их священник, школа содержалась на средства церкви. В первые годы советской власти в селении была одна начальная школа: днем учились дети, а вечером взрослые люди. Мальчики учились отдельно от девочек. В 1932 году наша школа стала семилетней,

Экскурс в историю школы



в ней обучалось 709 человек. Со всех деревень съезжались дети в Усть-Кутскую школу для продолжения обучения с пятого класса по седьмой. Жили дети на квартирах (потом в школьном интернате) все шесть дней и только на выходные приезжали домой. Повезло детям посёлка Осетрово, они бывали дома каждый день, но для этого надо было пешком в любую погоду преодолевать более 10 километров и тратить на это около двух часов. Постоянно ученики по пути в школу останавливались на Мельничном ручье, где стояла мельница. И мельник со своей супругой отогревали замёрзших детей, поили их чаем, и ученики шли дальше. Усталые, часто обмороженные добирались дети до школы. Не было тёплой одежды, о школьных письменных принадлежностях не было и речи. Учителям приходилось в первую очередь кормить, отогревать детей, а уж потом обучать их. Но очень большая сила воли и жаж-

да знаний заставляла детей терпеть все неудобства. Единого здания у школы в те давние времена не было, поэтому она в разные годы занимала различные помещения: начальная школа находилась в здании, в котором располагается в настоящее время военкомат, 5 - 6 классы были в доме нынешнего магазина "Охотник", за ним, в отдельном несохранившемся здании, - 7 - 10 классы, учебные мастерские, где навыки профессии машиноведения получали как мальчики, так и девочки, на месте которого сейчас построено 2-этажное жилое здание. С 1938 года при школе был открыт интернат, в котором проживали дети и приехавшие директора. До 1970 года учащиеся занимались в здании нынешнего лицея. С 1970 года школа получила новое здание, в котором она и находится. Средней школой она стала в 1937 году, и первый выпуск был в 1940 году. Известно, что все юноши второго выпуска 1941 г. и учителя-

мужчины ушли на войну, но не всем суждено было вернуться домой.

Школа сохранила имена тех директоров, которые руководили ею с 1928 года, их 13: М.И. Косыгин, В. Карасов, В. Шумилов, Е.И. Савельев, Я.А. Левин, А.М. Гриценко, П.М. Терин, Н.А. Мурашёв, А.В. Чудинов, Н.Е. Смирнов, Л.А. Андреева, З.М. Смотрина и сегодняшней руководитель Н.А. Латышева. В школе всегда работала большая сплочённый коллектив, которому было всё по плечу. Особую гордость составляли учителя, отмеченные государственными наградами: Лидия Лаврентьевна Вострецова и Лавр Лаврович Касаткин - орденом Трудового Красно-

Знамени; Ольга Антоновна Лучкина и Валентина Викторовна Салогуб - Заслуженные учителя; Отличники народного образования Галина Артемьевна Антипина, Нина Кононовна Антипина, Анна Васильевна Антонова, Нина Георгиевна Бахир, Галина Александровна Буйницкая, Лидия Лаврентьевна Вострецова, Константин Антонович Голиков, Клара Георгиевна Лучкина, Валентина Нестеровна Нечаева, Елизавета Максимовна Пономарёва, Альбина Борисовна Пшенникова, Николай Ефимович Смирнов, Нина Петровна Тупицына, Зоя Максимовна Смотрина, Лидия Фёдоровна Басова, Почетный работник - Валентина Сергеевна Жмурова, грамотой Министерства образования РФ Ольга Николаевна Щербей. Из этого списка многих нет в живых, но память о них в сердце каждого учителя, выпускника и родителя. Традиции, заложенные педагогами того времени, продолжают их выпускники, работающие и в

школе. В настоящее время их - 16: Ирина Алексеевна Антипина, Людмила Анферьевна Саватеева, Ольга Геннадьевна Сорокина, Ирина Анатольевна Шанина, Анна Александровна Соколова, Галина Юрьевна Соколова, Оксана Валерьевна Степанова, Оксана Владимировна Красноштанова, Анастасия Васильевна Иржицкая, Юрий Степанович Мытников, Светлана Павловна Старовойтова, Ирина Георгиевна Ратицкая, Майна Фёдоровна Михалева, Оксана Степановна Лесик-Куприйчук, Марина Юрьевна Чувашова, Анастасия Александровна Зимина...

В коллективе сегодня работают учителя, отмеченные государственными наградами: Отличник народного образования Валентина Ивановна Rogozinskaya, звание Почетного работника получили: Юрий Степанович Мытников, Галина Александровна Коробко, Наталья Александровна Латышева; отмечены Почетной грамотой Министерства образования РФ Галина Григорьевна Дейнега, Наталья Владимировна Тявкина, Ольга Геннадьевна Сорокина, Оксана Степановна Лесик-Куприйчук. О.С. Лесик-Куприйчук - победитель национального проекта образования "Лучшие учителя России" 2010 г. Многие педагоги награждены Почётными грамотами разного уровня.

Школа гордится своими учениками, которые принимают активное участие во всех научно-практических конференциях, олимпиадах, конкурсах, где зачастую становятся победителями и призерами. За период с 1948 по 2016 годы школа сделала 126 выпусков - это 3333 выпускника, из них - 36 медальстов. В юбилейный год желаем педагогическому, ученическому и родительскому коллективам не останавливаться на достигнутом, а идти вперёд, в ногу со временем.

Совет школьного музея